

# 生源不足 部分职业院校喊“饿”

## 业内提醒:社会发展对技能型人才依赖增加,职校生发展空间大

与往年招生相比,今年一些技师院校和职业院校的招生情况不容乐观。虽然有国家助学金等多种优惠政策,并且部分院校不断降低录取分数线,但目前一些学校的招生计划仍有缺口。采访中,业界人士提醒:职业院校的“学历+技能”以及灵活的办学模式、蓝领人才的需求剧增,给职教毕业后带来了良好的发展空间。

晚报记者 唐善普/文 张国庆/图



### 现状——

#### 部分职业院校生源不足

8月5日,省招生办公布了三本批次生源仍不足院校的名单,33所三本高校面向全省过线考生继续征集志愿3117个,占三本招生计划约6.6%。此次因三本批次的一些院校招生生源不足多数降分录取。部分省内联合办学院校的征集志愿降分幅度更大。其中 包括郑州大学西亚斯国际学院(与美国堪萨斯州富特海斯州立大学合办)、华北水利水电学院与嵩山少林武术职业学院联合办学和南阳理工学院(软件类专业),比原定三本分数线低了40分。而在对口招生专科中,嵩山少林武术职业学院等6院校此次也征集480个志愿。招生类别涵盖了计算机、机电与机械、文秘等10大类。

8月4日,在接受记者采访时,一些技师院校工作人员表示,与往年同期相比,今年招生计划完成的情况不很理想,目前仍在继续加大招生力度。郑州商贸技师学院办公室主任石青坡告诉记者,往年此时的招生计划早已完成,但今年计划还没招满;郑州财经技师学院院长助理臧振森也坦言,“今年招生与往年比,虽说不错但仍有一些小缺口。”

而对今年这种情况,接受采访者均表示,情况严峻但仍很乐观。因为目前距开学还有一段时间,相信到开学时,其招生计划或可完成。

### 解析——

#### 学费高和考生观望是主因

“无论是技师院校,还是职业院校,与往年相比,在招生上都有不小的差距。”谈起目前普遍存在的技师院校和一些职业院校招生不足现状,一些业内人士表示,究其原因,与考生人数下降,报考生源不均衡,加上部分学院学费高,

及考生谨慎观望有关。

虽然今年我省参加高考的总人数达95.9万人,但仍比去年减少了2.9万人。而此前据省招办新闻发言人郑观洲介绍,今年全省有909397人参加中招考试,比去年减少19万人。省教育厅安排的普通中专招生规模为22万人,与去年持平,但今年考生人数锐减,完成招生任务的压力很大。

“招生压力大是个不容回避的事实。”据臧振森分析,首先是生源减少,高中生和初中生合计超过了20万,基数减少报考的人数也就相应减少。“但对技师院校来说,招生计划变化不大,招生的竞争就更加激烈了。”

石青坡分析认为,报考生源不均衡,以及部分考生及考生家长观望也是导致现在报考人数不足的一个重要因素。据他介绍,往年他们学院生源城乡构成比例约为1/3:2/3。今年县乡生源的生源能来1/3已属不错,保守估计,100人中能来的不足30人。另外,因为普通中专实行多次报志愿、多次录取的办法。考生可持毕业证、准考证、成绩单直接到普通中专报名入学。“在时间上没有严格的限制,也造成了部分考生及考生家长观望的心理。预计在9月份将会会有一个报考小高潮。”

而对一些职业院校来说,一年高达10000元左右的学费,则是考生报考不得不考虑的一道坎。记者朋友的孩子小张,今年考了489分,在努力上二本失利后,关于上不上三本他家人商讨了几次,因为这类院校的学费大多超过

9000元,与复读一年的花销差不多,最后还是决定复读一年,“或许能考个二本呢?”

### 利好——

#### 社会对技能人才依赖加重

早在2006年,郑州市就出台了《郑州市突出贡献高技能人才评选奖励办法》,省会高技能人才成长的社会环境得到显著改善,高技能人才队伍明显壮大。据不完全统计,郑州市目前各类企业中共有职工约64万人,按照职业分类,技能人才约有16万人,其中高级技能人才3.1万人,占技能人才的19%。随着郑州市经济社会的快速发展,主要产业对高技能人才的需求量将越来越大,要求越来越高。据预测,在以后几年内,郑州市对高技能人才的需求量在现有的基础上将增加9%,高技能人才占整个技能人才队伍的比例将达到28%以上。

今年教育部的文件也明确指出,所有的普通中专计划类别的农村学生和城市家庭困难的学生享受国家资助政策,生均每年1500元。

“国家政策对职业教育这块的强化,一方面说明人们对技能的认可和尊重,是对技能和技能人才的渴求,更体现了现代社会发展对知识和技能依赖的增加。将过去一直在幕后默默工作的技能人才推到了台前。这是好事。”臧振森认为,将职教生的前途说成是前景和“钱”景一片大好绝非夸大,越来越多的职教毕业生会在重要岗位上体现出自身不可替代的价值。

### >>>教育快递

#### 河工大用艺术“点亮”农民新生活

近日,河南理工大学暑期“三下乡”文艺演出慰问团在焦作市温县赵庄镇先进小康模范村南平皋进行会演,600余村民观看了演出。

为让学生以自己所学专业知识点亮农民新生活,在新农村建设中受教育、长才干、作贡献,河南理工大学组织暑期社会实践团深入到广大乡村了解民情、解决民难。校团委专门成立了由60余人组成的暑期“三下乡”文艺慰问演出团,以“心系祖国发展,情献理工百年”为主题,奔赴新农村建设第一线,给村民们献上了一场丰富的视听盛宴。 徐春浩 韩岭彩

#### 平行线教育座谈会受热捧

“我的孩子其他科目成绩都好,就是不喜欢数学,有办法没?”“听了这堂大型讲座,才知道奥数孩子的专利。”日前,平行线培训学校大型教育座谈会在本报召开,吸引了300多名家长和学生前来聆听,听过讲座的家长和学生都说受益匪浅。

在座谈会上平行线刘校长说,奥数不是升学的工具,而是打开孩子思维方式的钥匙。 尹帅

#### 郑大体院暑期实践备受关注

8月10日,郑大体院暑期社会实践活动顺利结束了漯河韩店村的爱心暑假支教活动。在支教活动中,郑大体院学生不仅对贫困山区的孩子进行了暑期课程辅导,对敬老院的老人送去了精彩的节目演出,而且对新农村建设和留守儿童的教育进行了调查研究,得到社会各界的广泛关注。

据悉,这样为期15天的赴山区爱心支教活动已经进行了3年,爱心支教活动负责人郭晓辉表示,爱心支教活动将长期进行下去。 校园记者 高兵

#### “超级童星”才艺展郑州选手获奖

由世界华人艺术家联合会、中国少儿艺术中心主办的第七届“超级童星”才艺展演活动全国总决赛,8月2日在广州举行。本次活动旨在全面展示少年儿童的艺术天赋、思想品德以及综合能力的素养和风采。

由郑州市模特协会选送的,来自河南的小选手付一博、姜庆云、王璐荣获最高奖项特等奖。杜微微、付新坤获得金奖;这是河南选手又一次在全国大赛中取得的好成绩。

#### 青木苑健康管理中心挂牌

8月8日,郑州冯特青木苑健康管理中心挂牌成立。该中心将通过先进的健康管理体系,为健康需求者提供专业化、个性化、全方位的健康管理服务。

据了解,青木苑健康管理中心是一家从事健康体检、健康管理、健康服务的专业化服务机构。中心拥有数千名公共营养师、主管检验师、主治医师等,将广泛开展健康体检和个人营养健康状况问卷调查。同时,他们还将向所有客户提供疾病风险性分析、疾病预警和疾病倾向性分析等服务,并经常性地开展健康教育工作。 晚报记者 王新伟 实习生 毛玺玺

## 郑州交通技师学院正在招生

河南交通职业技术学院·郑州校区(073)

在校期间将享受国家助学金3000元,优秀生每学期享受100~1000元助学金

#### 强大的软硬件设施为学生创造成才条件

郑州交通技师学院建于1979年,是一所服务于公路交通行业、汽车制造与服务业为主的综合类公办职业技术学院。多次被有关部门授予河南省“职业教育先进单位”、“交通教育先进单位”、“诚信办学单位”、“示范性技工学校”、“职业技能培训先进集体”等称号。

学院在校生5000余人,占地300亩。教学楼、实习楼、图书馆、学生公寓、餐厅等设施齐全,师资雄厚。在独立开设汽车、公路、信息三大学科数十个热门专业,培养中、高级技能人才的同时,开展联合办学和校企合作。2009年该院与河南交通职业技术学院联合开办五年制大专、三年制中专;与郑州职工大学联办大专班;与北大青鸟联办计算机精品班;与美的公司联办电子电器专业委培班;与山东科技大学、郑州工业大学、郑州广播电视大学等联办专科、本科函授班。

学院以“技能+学历”的办学理念,以“理实一体化”教学模式,保证教学质量和学生就业保障。符合条件的学生在校期间享受国家助学金3000元,优秀生每学期享受100~1000元的助学金,学院设有勤工助学岗位,帮助品学兼优的学生顺利完成学业。

#### 过硬的技能带来连续6年96%的高就业率

学院积极开拓毕业生就业市场,建立遍及全省、辐射全国的就业安置网络。先后与北京奔驰、上海大众、深圳比亚迪、郑州宇通、郑州日产、郑州海马、安徽奇瑞及郑州市周边汽车园区、4S店等建立供求关系,为毕业生提供了广阔的就业渠道和发展空间。

自2003年以来该院毕业生对口就业率均在90%以上,学生一次就业率连续6年高达96%。大批毕业生已成为单位的技术骨干,学院被誉为“学生满意、家长放心的交通技能人才的摇篮”。 唐善普

#### 2009 招生计划

部 别	专业名称	类 别	招 生 对 象	学 制	备 注
大 专	汽车运用技术	理工类	初中	5	与河南交通职业技术学院联办“五年一贯制”大专。
	道路桥梁工程技术	理工类			
	物流管理	文史类			
	计算机应用技术	文史类			
【 预 备 技 师 班 】	汽车维修	理工类	高中	4	校本专业学生可自愿选读商校大专男收费。
	汽车运用技术	理工类	高中	3	与郑州职工大学联办成人大专。
计算机应用技术	文史类				
市场营销	文史类				
物流管理	文史类				
【 成 人 大 专 】	公路桥梁	理工类	初中	4	校本专业学生可自愿选读商校大专男收费。
	汽车维修	理工类	高中	3	
【 高 级 技 工 】	汽车运用与维修	理工类	初中	3	与河南交通职业技术学院联办
	公路与桥梁	理工类			
中 专	汽车运用与维修	理工类	高中	1	校本专业
	公路与桥梁	理工类			
	物流管理	文史类			
	计算机及应用	文史类			
	汽车运用与维修	理工类			
	汽车运用与维修	理工类			
	公路与桥梁	理工类			
	汽车运用与维修	理工类			
	汽车运用与维修	理工类			
	汽车运用与维修	理工类			
【 中 级 技 工 】	汽车运用与维修	理工类	初中	3	美的委培班 北大青鸟特色班
	公路与桥梁	理工类			
	汽车运输物流管理	文史类			
	计算机应用与维修	文史类			
	汽车评估与营销	理工类			
	汽车制造与装配技术	理工类			
	汽车电器维修	理工类			
	汽车钣金	理工类			
	钳工	理工类			
	焊工	理工类			
制冷设备维修	理工类				
计算机应用与维修	文史类				

### 报名办法

各类考生均直接到该院招生办报名,选择专业。报名时携带身份证或户口本。报五年一贯制大专的考生必须同时携带本人今年中考成绩单。

报名电话:60106711 60106712 63719000 网址: http://zsb.zjztxy.com

地址: 郑州经济技术开发区第三大街33号

来校路线: 乘市内公交152路终点即到【医学院→大石桥→铭功路→太康路→商城路→管城街→东大街→郑汴路→第三大街→郑州交通技师学院】; 火车站乘B17路惠安手外科医院站转152路终点即到。

## 史上最牛英语学习方法

### ——刘爱军英语学习法

方法是解决问题的思路。它越简单越有效,其价值也越大。

刘爱军英语学习法,符合学习规律、注重标准化学习、纠错能力强。使用后,学生偷不了懒、会主动记忆、注意力高度集中、问问题积极、同步提高英语写作水平。能够帮助学生把英语学好、学完美。

新华书店大学路店、书城南区26号、东区8号有售

报名体验及招商电话: 65535396

地址: 大学路和陇海路交叉口富丽大厦511室